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Stodcholms UFO-nytt N' 311997 

Hej alla medlemmar! 
Det lackar mot jul och terminens sista medlemsmöte 
nalkas. Det böljar också bli bög tid att tänka på det nya 
året Men innan dess kan d�t vara på sin plats att sam­
manfatta det gångna året med några rader. 

Det har för Stockholmsföreningen varit ett mycket 
innehållsrikt år och vi har synts vid ett flertal evene­
mang, framför allt Vasasta'n-festivalen i Vasaparken 
och Rymdmässan i Globen City. som gick av stapeln i 
våras. Under hösten har vi inte synts bland allmänheten 
i lika hög grad som vi kanske borde ha gjort. Evene­
mangen för föreningsmedlemmarna har också varit 
lyckade. även om inte alla har varit lika välbesökta. 

I oktober var vi på Stockholms observatorium i Salt­
sjöbaden och fick oss en hel del om astronomins värld 
till livs och även en skaplig titt på månen i teleskopet 
som de har där. En fascinerande syn! 

I skrivande stund har jag föredraget av Andreas Ohls­
son i fårskt minne - ett välbesökt arrangemang - där vi 
fick en inblick i UFO-forskningens historia och även ett 
par glimtar av Andreas egen fOTSkning på området (se 
vidare artikel i tidningen). 

En ytterligare positiv händelse under hösten har varit 
an vi sedan en par månader har en ny medarbetare i för­
eningen. Kerstin Bredefeldt är alltså föreningens röst 
utåt och förtjänar ett stort tack för den hjälp och avlast­
ning som det innebär! Nu efterlyser vi mer hjälp- det 
finns massor att göra för den som verkligen vill! 

Vid ett par tillfållen har det kommit till kännedom 
både för styrelsen och för Dig - käre läsare - att det 
finns ett intresse för en '"bokförening", men den bar 

InnehåU: 

ännu inte kommit i gång. I detta sammanhang kan det 
också tilläggas att vi nu är 73 medlemmar i föreningen 
(en liten ökning sedan förra numret faktiskt). så det 
finns med stor sannolikhet flera som kan vara intresse­
rade av att en bokförening kommer till stånd. 

Det är min förhoppning att de nya medlemmarna ska 
trivas i Stockholms UFO-förening. Var välkomna! 

Inför nästa år finns det som sagt redan nu saker och 
datum att lägga på minnet roreningens årsmöte är pla­
nerat att äga rum tisdagen den 10 februari 1998 Id 19.00 
i föreningslokalen i Solna Det betyder att om Du plane­
rar att lägga fram en motion på mötet. så måste den fin­
nas hos föreningsstyrelsen senast den l O januari. Se­
nast! 

Redan den 21 februari är det dags för nästa större 
evenemang; en utställning om UFO i Salems bibliotek. 
Den kommer att innehålla både UFO-Sveriges utställ­
ning och lokala fall från Stockholm. Utställningen kom­
mer att pågå i tre veckor och det kommer också att bli 
visning av Internet och föredrag. ÖVriga aktiviteter är 
inte fastlagda ännu� utan det återkommer jag till i an­
slutning till årsmötet. 

Nu är det kanske dags att ge sig ut och titta på folk i 
julstressen och kanske delta en aning själv i julklapps­
handeln. Själv har jag redan en stark visshet om vad jag 
ska ge bort i julklapp - ett medlemskap i Stockholms 
UFO-förening. Vad ska Du ge? 

GOD JUL OCH G01T NYTI ÅR! 
önskar 

Lasse Amnestål 

Science fiction och UFO- ett samband? 

Myt eller verklighet?- fallet Gösta Carlsson 

Styrelse i arbete 
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Mystisk bumerang i Tumba 

En historisk tillbakablick - föredrag av Andreas Ohlsson 
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Science fiction och UFO 
-finns det ett samband? 

En ufolog vid namn Mark Pil­
kington har lagt ner stor möda 
på en utredning om rorh&uan­
det mellan science fiction­
filmer och UFO-mytologin. 
Resultatet av sina undersök­
ningar har han beslutat att 
publicera på Internet, var­
ifrån vi har hämtat materialet. 
Artikeln är mycket llng och 
därrör har vi beslutat att dela 
upp den i ett antal delar. I 
skrivande stund vet vi inte hur 
många det blir, men här kom­
mer hur som helst den andra: 

Det är typiskt för vår postmoderna 
ålder att de flesta som hör ordet 
UFO genast ser framför sig fly­
gande te f at f rån andra planeter. 
UFO står för Unidentified Aying 
Object ("Oidentifierat flygande fö­
remål"). så tekniskt sett är allt UFO 
tills det blir identifierat. Termen 
myntades 1952 av Edward Ruppelt. 
ansvarig för det amerikanske flyg­
vapnets ''Project Blue Book" med 
uppgift att utreda UFO-f en omenet. 

Föremålen hade kallats "flygande 
tefat" sedan Kenneth Arnold i juni 
1947 hade sett nio starkt lysande 
blåvita objekt flyga över Cascade­
bergen i delstaten Washington. Han 
beräknade deras hastighet till 3.000 
km/h och beskrev deras rörelser 
som ryckiga, som "skivor som stud­
sar över vatten". En reporter för­
vandlade hans uttalande till "fly­
gande tefat" och snart fanns histo­
rien på förstasidorna överallt i 
USA. 

Många rapporter 
En gallupundersökning den 19 au­
gusti 1947 avslöjade att 90 procent 
av amerikanarna hade hört talas om 
flygande tefat, och det var fler än 
som kände till Marshallplanen för 
återuppbyggnaden av det krigshär­
jade Europa. Det spelade ingen roll 
att Arnold inte hade beskrivt cirkel­
runda föremål; de närmaste dagarna 
kom det in massor av rapporter från 
hela landet om "tefat", "skivor" och 
"navkapslar". Rapporteringen kul­
minerade den 4 juli med 88 rappor­
ter från 400 ögonvittnen i 24 olika 
delstater. 

En annan viktig händelse i UFO­
historien inträffade den 8 juli, när 
tidningen Rosweil Daily Record 
hade följande rubrik: ''Aygvapnet 
fångar flygande tefat i Roswell­
trakten". Historien uppmärksamma­
des världen över. men nästa dag 
förklarade flygvapnet att vrakde­
lama som påträffats kom från en 
väderballon g. 

Fallet var bortglömt i över trettio 
år ända tills Jesse Marcel. underrät­
telseofficeren som först tog hand 
om vrakresterna, hävdade att dc var 
av utomjordiskt ursprung och att en 
stor mörkläggningsoperation hade 
satts in. Rosweil-incidenten betrak­
tas nu av många som UFO-världens 
''Heliga graal" och nyckeln till hela 
gåtans lösning. 

Tefatskrascher 
Ända till 80-talets böljan hade an­
nars rapporter om kraschade tefat 
endast figurerat i ufologins utkan­
ter. 

1947 inleddes det som Ruppelt 
betecknade som "Oredans tid". Var 

de mystiska föremålen nya militära 
farkoster som testades? När militä­
ren förnekade detta vände man 
blickarna mot annat håll, med rys­
sarna som huvudmisstänkta Men 
snart insåg man att hastigheterna 
och manöverförmågan klart över­
träffade allt som kunde åstadkom­
mas på jorden. Aygvapnet gjorde 
en hemlig utvärdering åt Pentagan 
med slutsatsen att ufon måste vara 
av utomjordiskt ursprung. Rapport­
ens själva existens förnekades se­
nare av det officiella Pentagon. 

ET-teorin presenterades för första 
gången av förre majoren i USA:s 
marinkår Donald Keyhoe i en arti­
kel i True Magazine rubricerad ''De 
flygande tefaten är verkliga". Re­
dan i första stycket konstaterar 
Keyhoe att de flygande te f a ten 
kommer från en annan planet och 
att deras besättningar övervakar oss 
av fruktan för vår utveckling av 
kärnvapen. Militären vägrade kom­
mentera Keyhoes påstående och an­
klagades för att mörklägga hela sa­
ken. True Magazine hade rykte om 
sig som en trovärdig och fakta­
baserad tidskrift och artikeln be­
traktades vid den tiden som "en av 
de mest lästa och debatterade i his­
torien". 

Två grundpelare 
På mindre än två år hade UFO­
mytologins två grundpelare etable­
rats: tefaten är av utomjordiskt ur­
sprung och myndigheterna vet mer 

'lJu prenumererar väf på 'll:J0-.9L{tue{{ti' 
!Jlur vet 'Du annars vatl som s�r i tfen stora f{l�O-vär{tfen utanför Suna6y6erg? 

�naast 180:- för fi.Jra Juffmatatfe nutttm.er! 
Postgiro 50 50 60-4 
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än de vill avslöja Det fanns onekli­
gen viss sanning i det sistnämnda 
CIA:s så kallade Robertsonpanel 
drog 1953 slutsatsen att UFO en­
dast utgjorde ett hot i proportion till 
den hysteri fenomenet skapade. 
Aygvapnets roU blev att övertyga 
allmänheten om att UFO var nys 
och att man skulle strunta i alla som 
påstod något annat t>rojcct Blue 
Book" blev i princip en PR-övning 
i att avfärda alla bevis för tefatens 
existens. 

50 år senare har jn...genting_ förnnd­
rats, bortsett f rån att anklagelserna 
hl i vit mer extrema Far.koslema och 
.de.r.as besättningar har kommit i .allt 
närmare kontakt med människorna 
och deras hemplaneter har flyttats 
allt längre bort i takt med nya astro­
nomiska upptäckter. 

Kontaktpersoner 
I böljan av 50-talet mötte kontak'1-
personerna vackra humanoider i 
flygande tefat från Venus, Mars, 
Jupiter och Saturnus och erbjöds 
åkturer till månen i deras rymd­
skepp. Nuförtiden kidnappas folk 
av små, känslokalla grå varelser 
från Zeta Reticulis solsystem, in­
tresserade av blod, sperma och ägg 
till genetiska experiment. Lustigt 
nog tycker båda grupperna om an 
varna människosläl."'tet att det står 
på gränsen till utplåning genom 
kärnvapen eller miljöförstörelse, 
och de har en benägenhet att göra 
förutsägelser som inte slår in. 

Under hela denna period har di­
verse seriösa UFO-undersökningar 
företagits. Militären har en tendens 
att hålla tyst om vad de kommit 
fram till, medan civila UFO-organi­
sationer mer än gärna berättar om 
vad de funnit Båda grupper accep­
terar att den största andelen obser­
vationer kan förklaras som miss­
tolkningar av kända fenomen som 
stjärnor och p1aneter, b]uffar, kon­
ventionella eller experimentella 
flygplan, ovanliga atmosfäriska fe­
nomen, ja rent av fågelflockar. Men 

· det återstår en kärna av upp till 20 
procent av alla rapporter som trot­
sar förklaring och förblir oidenti­
fierade. 

Otaliga böcker, artiklar och av­
handlingar har skrivits. Undersök­
ningsgrupper har fötts och tynat 
bort i snart sagt valje land. Men 
fortfaran de återstår observationer 
som inte kan förklaras. 

Kosmisk glta 
Smnliga tycker att det hela liknar 
fysik eller kosmologi: ju mer man 
lär sig, desto större och mer kom­
plicerade blir sammanhangen. An­
dra undrar om det är meningen att 
vi ska finna svaret. Fenomenet är 
kanske en psykologisk eller kos­
misk gåta som syftar till att upp­
muntra människans andliga och 
tekniska utveckling. Emellertid 
kvarstår f rågan om vem eller vad 
som ligger bakom mysteriet 

Här följer några av .teorierna 
kring ufonas och deras besätt­
ningars ursprung: 

• De lir farkoste.r fxån.andla .pla­
neter, solsystem, galaxer eller di­
mensioner. 

• De är mänskliga tidsresenärer 
som utforskar planetens förflutna 
och skyddar dess framtid. 

• De är andliga varelser eller sjä­
lar, tidigare beskriva som änglar el­
ler ljusvarelser. 

• De är mentala projektioner av 
det undermedvetna på det objektiva 
rummet 

• De är manifestationer av ett kol­
lektivt undermedvetet, ett över­
sinne, en världssjäl, ett anima 
mundi. 

Fyra kategorier 
Teoretikerna kan å sin sida delas in 
i fyra kategorier: 

• 'Förnekarna", som vägrar ac­
ceptera något som faller utanför 
den etablerade vetenskapens ramar. 

• "Prosaisterna", som letar efter 
farkoster i metall och besättningar 
av kött och blod (eller klorofyll, 
som i de grås fall). 

• "Spiritisterna", som söker sva­
ren i själen. 

• "Psykologerna", som söker sva­
ren i föreställningsvärlden. 

De båda sistnämnda koncepten 
utvecklades på 70- och 80-talet av 
forskare, som vissedigen accepte­
rade att fenomenen var verkliga för 
den som hade upplevelsen men 
samtidigt konstaterade att Er-hypo­
tesen inte kunde stödja många av de 
besynnerliga rapporter som tyder på 
att det rör sig om visioner snarare 
än om utomjordiska besökare. 

Det kan förstås finnas och finns 
överlappningar mellan grupperna 
och det finns ingen orsak till varför 
inte alla skulle ha kunnat upptäcka 
fragment av sanningen. Faktum är 
att den stora variationen upplevel-
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ser med UFO-anknytning gör det 
troligt att det rör sig om flera olika 
fenomen. Samtliga ideer har emel­
lertid förekommit inom science fic­
tion. 

2.1 Science fiction-filmen 

Science fiction-filmens historia är 
lika gammal som filmhistorien 
själv. 1895 använde Robert Paul fil­
men för att skapa en illusorisk tids­
resa, inspirerad av H. G. Wells 
''Tidsmaskinen"., skriven samma år. 
strax därefter började George 
Melies experimentera med egna 
cineastiskaillusione.r., v.ilk.e.t 1902 
utmynnade i ''En resa till månen", 
ett 21 minuter långt epos med den 
kanske mest avancerade berättar­
strukturen dittills inom filmen. Här 
presenteras tanken på rymdfärder 
för första gången tillsammans med 
de första utomjordingama, baserade 
på seleniterna i Wells ''De första 
människorna på månen" ( 1901). 

Sedan dess bar film och sf haft en 
lång, framgångsrik men också be­
svärlig relation. Filmen är visserli­
gen ett idealiskt medium för att ge­
stalta visioner av en tänkbara fram­
tid, men den saknar förmågan att 
överföra vissa av sf-litteraturens 
mer komplexa ideer. 

Försöken att åstadkomma det 
sträcker sig från Wells 'lbings to 
come" till KubTicks och Clarkes 
"200 l, ett rymdäven tyr", men sf­
filmer har för det mesta avfärdats 
som ointelligenta och oviktiga 
Många pekar främst på 50-talets 
invasionsfilmer� där kommunister 
från yttre rymden eller jättelika 
muterade monster var ute efter att 
utplåna den amerikanska civilisa­
tionen. 

Svhdef"mierat 
Det är överhuvudtaget svårt att de­
finiera sf-filmen. Vad ski1jer den 
från en skräckfilm e11er fantasy­
film? Båda versionerna av ''The 
Tbing" (Nyby 1951, Carpenter 
1982) innehöll störtade rymdskepp 
och en utomjording, men kunde 
lika gärna betecknas som skräck­
filmer, där utomjordingen tar kål på 
de flesta rollfigurerna i en klaustro­
fobisk miljö. Ridley Scotts "Alien" 
(1 979) och '1t! The Terror from 

F orts på nästa sida 
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F orts från före g sida 

Beyond Space" {Cahn, 1958) har 
liknande handlingar. 

De flesta antar att en film med 
ufon/flygande tefat måste vara sci­
ence fiction. Tefatsformade rymd­
skepp har förekommit i tecknade 
serier sedan början av 30-talet, men 
det gäller i stort sett alla andra for­
mer också och många olika icke­
tefatsformade ufon har rapporterats 
genom åren. 

Invasionsfilmer 
Den första utomjordiska invasionen 
ägde rum I 945 i serien ''The Purple 
Monster Strikes". De första film­
tefaten liknade mer projektiler än 
bemannade f arkaster och dök upp 
1948 i serien ''Bruce Gentry- Dare­
devil of the Skies". Liksom tefaten 
i ''The Flying Saucer" från 19.50 var 
de tillverkade på jorden av en ond 
och galen vetenskapsman. Detta 
speglar det faktum att de flesta 
amerikaner fortfarande betraktade 
de flygande tefaten som en jordisk 
företeelse, antingen hemliga UsA­
projekt baserade på tysk teknik, el­
ler sovjetryska. I den sistnämnda 
filmen hade tefaten konstruerats i 
Alaska av en rysk vetenskapsman 
som ville sälja dem till USA. 

Filmen 'The Flying Saucer" 
förhandsvisades faktiskt för FBI 
innan den släpptes och rykten om 
statlig inblandning spreds när det 
gällde ''The Day the Earth Stood 
Still" (1951). Somliga menade rent 
av att manus hade skrivts av FBI-

eller CIA-agenter i Hollywood. Vi 
lär aldrig få veta om myndigheterna 
var bekymrade över den ryska figu­
ren i den förstnämnda filmen och 
det krigs- och militärfientliga bud­
skapet i den sistnämnda, snarare än 
det faktum att det förekom flygande 
tefat i dem. 

Denna ide har fått sin förlängning 
i teorin att vissa filmer som handlar 
om ufon och utomjordingar har va­
rit ett test på allmänhetens reaktion 
från myndighetemas sida eller ett 
slags offentlig utbildning, där män­
niskorna förbereds på tanken på 
vänskapligt sinnade utomjordingar. 

Spielbergs "Närkontakt av tredje 
graden" ( 1977) betraktas naturligt 
nog som nästa led i den utbild­
ningen, ett rykte som rent av spreds 
bland skådespelare och inspelnings­
folk. Enligt en vandringssägen lär 
president Reagan ha viskat följande 
till Spielberg under en förhandsvis­
ning av "E. T." i Vita huset somma­
ren 1982: ''Det finns nog bara sex 
personer i det här rummet som vet 
hur sant det är." 

Antisociala utomjontingar 
Den enormt framgångsrika '1nde­
pendence Day", med dess djupt 
antisociala utomjordingar, har sä­
kert åstadkommit förvirring bland 
anhängarna till denna teori, även 
om det nog inte dröjer länge förrän 
även denna film har fått sin plats i 
"den stora planen". 

Science fiction på film har ofta 
varit oerhört framgångsrik. De båda 
ovannämnda Spielbergfilmerna, 
"Star Wars"-trilogin och nu "'nde-

styrelse i arbete 
Det kan kanske vara av intresse för 
alla medlemmar att få veta lite om 
det som styrelsen har arbetat med 
under året som gått Så här kommer 
ett litet axplock av det som "stötts 
och blötts" på styrelsens möten. 

Hittills i år har styrelsen samman­
trätt åtta gånger. Det blir en gång 
till före årskskiftet och en gång till 
före årsmötet i februari. 

Det mesta av arbetet handlar om 
det som genast kommer medlem­
marna till del, det vill säga beslut 
kring våra medlemsträffar, möten 
och föredrag. Ett annat viktigt 
inslag på de flesta möten är utform­
ningen och innehållet i den 

medlemstidning som du håller i din 
hand just nu. 

I bötjan av året gavs stort ut­
rymme åt flytten av föreningens 
adress och telefon, i och med att 
undertecknad blev vald till ordfö­
rande. Men det var inte så konstigt 
med tanke på all administration 
som är knuten till en förening. 

Det har diskuterats mycket om 
föreningens närvaro på Internet. 
Flera intressanta händelser har 
inträffat i "vårt" område och det 
kan vara av stor betydelse att dessa 
händelser kan presenteras för allt 
fler. Många ungdomar använder 
datorer, och därmed Internet, i allt 
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pendence Day" tillhör tidernas 
största kassasucceer. Televisionen 
har haft svårare att anpassa sf-for­
matet till det mindre formatet och 
till mindre budgetar, även om det 
fmns lysande undantag. 

Några bra exempel är serier som 
"Star Trek", ''Dr. Who", "Quater­
mass", "The Twilight lime" och 
"The Outer Limits". "Quatermass 
and the Pit" från 1957 är intressant 
i det avseendet att den innehåller 
många beståndsdelar som senare 
skulle återkomma i debatten kring 
utomjordingars inblandning i 
mänsklighetens utveckling, liksom 
även olika aspekter på kraschade 
tefats-problematiken, exemplifierad 
i Roswell-incidenten. 

"Star T reks" uppföljare tenderar 
att utvecklas tiii såpoperor i rymd­
miljö, medan serier som "V" och 
"Arkiv X" med stor framgång spe­
lar på människornas fruk1an för in­
vasion och konspirationer. Många 
avsnitt i alla dessa serier tar upp 
ideer hämtade ur ''UFO-loren", och 
somliga har visat sig oerhört bety­
delsefulla för dess utveckling. Det 
gäller bland annat ombordtagnings­
fenomenet 

Jag har som fallstudier valt 'The 
Day the Earth Stood Still" (DESS) 
och "Närkontakt av tredje graden" 
(CE3K), eftersom dessa båda filmer 
varit stora publikframgångar. Båda 
har en nära anknytning till UFO­
kulturen och visar tydligt hur myto­
login på det här området har ut­
vecklats under de femtio år som 
gått sedan Amolds observation. 

ÖVersättning: Stefan Roslund 

högre grad, och det vore bra om vi i 
föreningen kunde knyta fler 
kontakter med intresserade. Tilläg­
gas kan att hela innehållet i Stock­
holms UFO-nytt nummer 2/97 finns 
med på UFO-Sveriges hemsida 

Ideer om hjälp från arbetsgrupper 
i föreningen har också diskuterats 
mycket i styrelsen. Men tyvärr har 
det stannat vid det, eftersom inga 
frivilliga har hört av sig. Det blir 
kanske annorlunda till våren ... ? 

Stockholms UFO-förening är en 
av de allra största lokalgrupperna 
inom UFO-Sverige, och ännu större 
kan vi bli. Alla som är intresserade 
av att dra sitt strå ti11 stacken är 
välkomna att höra av sig. 

Lasse Amnestål 



Myt eller verklighet? 
En kritisk betraktelse kring fallet Gösta Carlsson 

I RapportNytt nr 4 1997 fanns en artikel med synpunkter på det välkända Gösta Carlsson­
fallet och på boken "Mötet i Gläntan" av UFO-Sveriges ordförande Clas Svahn och Gösta 

Carlsson själv. Artikeln var skriven av Martin Rautjärvi från Haninge och redaktionen 
tyckte den var så intressant att vi beslöt att återge den även i STUFO-Nytt. 

Drygt ett år har hunnit förflyta se­
dan Clas Svahns bok "Mötet i 
gläntan" utgavs. Boken, som i de­
talj skildrar observationen av ett 
landat "flygande tefat" i Ängelholm 
år 1946 utgör även en omfattande 
biografi över observatören Gösta 
Carlsson, och den fyller väl sin 
plats i den svenska UFO-litteratu­
ren som en sällsynt grundligt ge­
nomarbetad skildring av ett obser­
vationsfalL Ett flertal positiva re­
censioner i pressen och långa kö­
listor på biblioteken tyder på att det 
finns ett behov av seriöst under­
byggd UFO-litteratur. 

Kanske är det ett resultat av detta 
beundransvärda utredningsarbete, 
att bokens huvudperson Gösta 
Carlsson i Ängelholm blivit i det 
närmaste helgonförklarad av 
svenska UFO-entusiaster. Måhända 
är det också anledningen till, att 
den i dylika fall sedvanliga mot­
kritiken från tvivlare och oppo­
nenter i stort sett uteblivit eller tys­
tats ner. 

Frågetecken kvarstår 
Jag har emellertid funnit, att allde­
les oavsett det ovedersägliga fak­
tum att Clas Svahn bar lagt ner ett 
beundransvärt arbete på att granska 
och följa upp omständigheter i fal­
let, så kvarstår ändå ett antal fråge­
tecken. Det rör sig om förhållan­
den, som Clas antingen inte har 
lyckats bringa tillräcklig klarhet i 
eller av någon anledning inte har 
gått närmare in på. 

Jag har därför valt att i denna ar­
tikel konkretisera en del av dessa 
frågor med den förhoppningen, att 
resultatet skall bli en öppen debatt, 
som bringar större klarhet i detta 
för svenska förhållanden märkliga 
observations[ all. 

Jag förutsätter att läsekretsen ge­
nom tidningsartiklar och litteratur 
känner till själva händelsen, som 
enligt Gösta Carlsson ägde rum i en 
skogsglänta utanför Ängelholm i 
maj 1946, då han uppger sig ha 
stött på ett nödlandat "flygande te­
fat" med en mänsklig men förmo­
dad utomjordisk besättning. 

Att Carlsson dessutom har redo­
visat ett flertal telepatiska kontakter 
med f arkostens befälhavare under 
en följd av år torde också vara väl­
bekant. Jag skall därför inte gå när­
mare in på Gösta Carlssons berät­
telse, utan i stället ägna mig åt att 
granska de detaljer i fallet, som jag 
funnit besynnerliga, oklara eller 
rent av orimliga 

Dllig kvalitet 
Det intressantaste i detta samman­
hang är naturligtvis själva far­
kosten, det "flygande tefatet" och 
dess u tf ormning. Med tanke på att 
det var mörkt vid tillfället bar Gösta 
Carlsson redovisat förvånansvärt 
detaljerade iakttagelser, vilket har 
gett oss en tämligen klar bild av 
f arkostens utseende och egenskaper 
med vissa undantag. 

Min första tanke var den, att 
denna farkost knappast verkade till­
räckligt högteknologisk för att vara 
lämpad för rymdfart Ta till exem­
pel kabinfönstret, som Carlsson på­
står ha blivit krossat av jetstrålen 
från en annan farkost. Jag ställer 
mig frågande till detta, eftersom en 
rymdkapsel av jordisk tillverkning 
måste tåla oerhört mycket krafti­
gare påfrestningar för att klara rela­
tivt korta rymdfärder. 

Jag kan i detta sammanhang 
nämna en erfarenhet som jag själv 
gjorde för några år sedan. En dag 
befann jag mig på en väg vid slutet 
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av startbanan vid Bromma flyg­
plats, då ett större passagerarplan 
lyfte. När planet lämnade start­
banan och vände nosen mot skyn 
med fullt gaspådrag, fick jag båda 
motorernas jetstrålar rakt på mig på 
knappt 30-40 meters håll. 

Som läsaren nog bar gissat, över­
levde jag äventyret Förutom att jag 
bokstavligen fick det bett om öro­
nen blev jag varken svedd eller 
omkullblåst Inte ens mina glas­
ögon sprack, fast de består av 
minusglas med en tjocklek av 0,8 
mm i mitten. 

Min slutsats är den, att Gösta 
Carlssons "tefat" måste ha varit av 
så dålig kvalitet, att det knappast 
kan ha varit flygvänligt ens efter 
jordiska mått, ännu mindre lämpat 
som rymdfarkost Inte desto mindre 
hävdar alltså Gösta Carlsson, att 
"tefatet" var utomjordiskt Detta ut­
gör ett bra exempel på de oklar­
heter, som Gösta Carlssons historia 
är välförsedd med. 

Science fiction--serier 
När jag läser Gösta Carlssons be­
skrivning av "tefatet" är det inte 
utan att en del detaljer verkar välbe­
kanta på något vis. Flygfarkoster 
med utstickande antenner, kraftiga 
landningsställ, cirkelrunda förar­
kabiner, styrfenor och jetdrift, visst 
hade jag sett sådana någonstans ti­
digare? 

Ffter att ha letat i minnet böljade 
jag forska i gamla veckotidningar 
från 40- och 50-talet och mycket 
riktigt, den typen av flygmaskiner 
förekom allmänt i dåtidens teck­
nade science fiction-serier som 
Willys Äventyr, Buck Rogers, Al-

F orts på nästa sida 
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lan Kämpe och Blixt Gordon. 
Den största överraskningen f ann 

jag dock i den engelska serien Terra 
f rån 1955, en praktiskt taget iden­
tisk parallell till Gösta Carlssons 
berättelse! Såväl "tefatets" kon­
struktion som händelseförloppet vid 
nödlandningen överensstämmer 
häpnadsväckande väl, även i fråga 
om smådetaljer. 

I likhet med det Carlssonska "te­
fatet" är också seriens farkost dis­
kusformad med en rund, fönster­
försedd kabin i mitten och jetmun­
stycken runt kanten och drivs, 
märkligt nog, även den med stav­
formiga bränsleelement. Sådana de­
taljer som ett kupolformat kraftfält, 
en besättning bestående av både 
män och kvinnor klädda i åtsittande 
dräkter, motorreparation, fåtölj­
liknande förarsäten, navigerings­
utrustning med bildskärm, ja till 
och med sättet för "tefatets" avfård 
efter fullbordad reparation genom 
stigning rakt upp överensstämmer 
exakt med Gösta Carlssons historia 

Är det fråga om ett slumpmässigt 
sammanträffande, så är det helt fan­
tastiskt Men finns det någon annan 
tänkbar förklaring? 

Vad som inspirerade serie­
tecknarna Oliver Lebeck och An­
drew McWilliams kan vi knappast 
utröna, eftersom båda är avlidna. 
Men vi vet med säkerhet att själ va 
"tefatet" förekom i serien under 
hela dess utgivningstid från 1953 
till 1959. 

Lite att gå efter 
När det gäller Gösta Carlssons do­
kumentation av sitt "tefat" har vi 
också väldigt litet att gå efter. Den 
enda avbildning vi känner till är en 
liten skiss på några centimeter, ut­
förd på ett kalenderblad från 1968. 

Skissen bär spår av kraftiga änd­
ringar och jag får som erfaren teck­
nare ett klart intryck av, att det här 
kan vara fråga om så kallat telefon­
klotter. Tecknaren verkar ha böljat 
med att rita någon enkel figur under 
ett långrandigt telefonsamtal och 
sedan förstrött kluddat vidare. Detta 
intryck förstärks ytterligare av 
skissens lilla format och vaJet av 
underlag- en skrivbordskalender 
som man ju ofta har framför sig när 
man pratar i tele f on. 

Låt oss titta närmare på skissen. 
Man kan ana sig till att den kan ha 
mer att berätta än vad man ser vid 
första anblicken. Ser man efter när­
mare upptäcker man utan svårighet 
att det fmns någonting under tefats­
formen. 

Snöskoter 
Av ren nyfikenhet gjorde jag expe­
rimentet att grafiskt försöka lyfta 
bort det påritade kluddet för att få 
fram teckningens ursprungsform. 
Resultatet blev häpnadsväckande. 
Under tefatsbilden framträdde en 
sorts fantasifordon av snöskotertyp 
med plexiglashuv, försedd med en 
stor skida framtill och en mindre 
baktill. Hur kan detta förklaras? 
"Snöskotern" finns där, och den fö­
refaller ha utgjort grunden till 
tefatsskissen-eller har min fantasi 
spelat mig ett spmtt? 

Gösta Carlssons historia är i de 
flesta avseenden full av oklarheter 
och motsägelser. Själv har han varit 
sparsam med bidrag till utredningen 
och i en del fall har han också för­
svårat den. Ett exempel på detta ut­
gör de så kallade landningsav­
trycken i marken i skogsgläntan i 
Ängelholm, som han lät gräva upp 
och fylla med betong. 

Vad än avsikten med detta kan ha 
varit, omöjliggjorde han därmed ef­
fektivt alla undersökningar för att 
fastställa deras verkliga status. Där­
med lämnas fältet fritt för spekula­
tioner. "Landningsavtrycken" borde 
ha varit mycket intressanta att be­
vara i ursprungligt skick, förutsatt 
att de var äkta och hade tillkommit 
så som Gösta Carlsson hävdar. 

Vi känner dock till en del f akta 
om dessa avtryck, även om de 
också är oklara och motsägelse­
fulla Vid en närmare granskning av 
dessa stöter man genast på omstän­
digheter, som inte stämmer. 

Tryck av hundratak ton 
Lantmäteriets flygfoto från 1947, 
som måste tillmätas stort bevis­
värde, visar klart och tydligt endast 
två stora ringformiga fördjupningar 
i marken, ingenting annat. 

Att avtrycken av landningsställen 
och fenan har tillkommit efteråt fö­
refaller därmed helt klart. Gösta 
Carlssons uppgift, att de skulle ha 
tillkommit genom farkostens tyngd 
förefaller också tämligen osannolik. 
För att åstadkomma avtryck av 
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detta slag i den hårda moränmarken 
krävs ett tryck av hundratals ton. 
Detta stämmer inte. 

Gösta Carlsson uppger själv, att 
han såg farkosten gunga till valje 
gång en besättningsmedlem äntrade 
den. Detta bevisar, att farkostens 
egen vikt var tämligen låg, den til­
lät en mjuk fjädring i landnings­
ställen och påverkades som sagt av 
vikten hos en person, kanske 60-70 
kilo. 

En enkel överslagskalkyl visar att 
farkostens vikt inte bör ha varit 
mycket mer än drygt ett ton på sin 
höjd, och den bör då inte ens teore­
tiskt ha kunnat åstadkomma djupare 
spår i marken än en vanlig person­
bil. Det är en aning svårt för mig att 
förstå, att Clas Svahn har godtagit 
Gösta Carlssons uppgifter i detta 
avseende. 

Oklart om ringarna 
Inte nog med att "avtrycken" av f e­
nan och landningsställen förefaller 
efterkonstruerade, vi stöter dess­
utom på oklarheter när det gäller de 
två ringformiga fördjupningarnas 
ursprung. Det förefaller mycket 
märkligt, att Gösta Carlsson då han 
först offentliggjorde sin berättelse 
och förevisade landningsplatsen för 
journalisten Eugen Semitjovår 
1971, inte redovisade annat än en 
enda ring i marken. Man får ett 
klart intryck av, att Carlsson inte 
kände till den andra ringens exis­
tens vid den tidpunkten, vilket 
måste anses vil�gt. 

Om han verkligen gjorde uppmät­
ningar på landningsplatsen morgo­
nen efter händelsen, måste han ju 
ha gått över gläntan minst en gång. 
Han kunde vid detta tillfåll e upp­
täcka fotspår i gräset och hitta flera 
kvarlämnade föremål, men såg inte 
en stor, svartbränd ring mitt i 
gläntan. Å andra sidan, om han 
verkligen kände till den inre ringen, 
varför nämner han den aldrig i sin 
berättelse, innan han genom andra 
personer får veta dess existens? 

Här vet man verkligen inte vad 
man ska tro. Den naturliga följd­
frågan i detta sammanhang blir: har 
ens den yttre ringformiga fördjup­
ningen i marken tillkomroi t på så 
sätt som Gösta Carlsson hävdar, el­
ler fanns den kanske redan långt 
före 1946? Ja, det är enligt min me­
ning inte alls omöjligt, kanske inte 
ens osannolikt, att så är fallet. 

---------



Lantmäteriet<; Hygfoto visar tyd­
ligt att båda ting-arna fanns där re­

dan 1947. tv1en fotot visar också nå·· 
gonting annat: ringarna är långt 
ifrd.n jämnt runda till formen. Är 
det trots detta troligt,. att de har 
åstadkommits av det omtalade "te-· 
fateC, som rimligtvis kan förut'>ät­
tas ha varit perfekt formgivet? Eller 
kanske ntefatef' var ett krockskadat 
gör-dct-själv-fynd inköpt till extra­
pris hos "Hederlige Harrys" begag­
nade UFOn? 

Skämt å sido, man måste försöka 
att faststiilla en grillls för vad som 

är rimligL EnJigt min mening är det 
rim1igt i detta sammanhang att för­
söka finna alternativa förklaringar 
till dessa ringars uppkomst. Clas 
Svahn antyder i boken. att lokal­
befolkningen kan bekräfta dems ex­
istens långt före 1946 men lvckas 
inte få fram något bcsUtmt vittnes­
mål. 

Fornlämningar? 
Då kan jag Himna ett litet tips: hur 
Yore det om man kunde finna lik­
nande ringformiga fördjupningar 1 
marken på någon annan plats och 
kunde få dem förklarade på ett till­
fred.�stältande sätt? Hur skulle det 

påverka Gösta Carlssons historia? 
Svaret på den frlgan kanske Clas 

Svahn kan stå til11jänst med. Jag 
kan nämligen inbjuda både Clas 
och alla andra intressenide att göm 
ett studiebesök i Västerhaninge. 
där jag personligen kan förev-isa ctl 

antal Gösta Carlsson-ringar. 
Det rör sig om ett arkeologiskt 

fält m�-d lämningar av en förhisto­
risk boplats. Ringarna är visserli­
gen stensatta med h.uvudstora kul ­
lerstenar� men skulle man ha av­
lägsnat dessa för något hundr..u.al 
år sedan eller så� skulle man i dag 
ha ett antal perfekta "tcfatsav­
tryck" till fromma för landet'> 
UFO-fantaster. 

Det var synd, att Clas Svahn inte 
kompletterade sitt omfattande ut­
redningsarbete med att konsultera 
Riksantikvarieämbetet eller någon 
arkeolog med lokalkännedom om 
Ängelholmstraktcn. Fast då kanske 
boken inte hade blivit skriven och 
svensk UFO-logi blivit en fantasi­
eggande historia fattigare . 

Bristande logik 
Gösta Carlsson kryddar gärna sin 
historia med detaljer, som ofta inte 
passar ihop el.ler förefaller orim-

Gösta Carlsson lät redan 1971 ljuta det 
här monumentet av ett tefat i skala i en 
skogsglänta utanför Ängelhorn 
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liga. Vi finner Hem exempel på detta 
i hans beskrivning av obser­
vationsplat�cn. 

Han uppger bland annat atl han 
morgonen efter händelsen återvände 
till gläntan och kunde då mäta upp 
cH flertal fotspår med grovt sui­
mömstcr i grd.."Set mindre än lvå meter 
från den ringfmmiga fördjupningen 
i marken, som enhgt honom orsa­
kats av farkostens tu.rbinstrålar. 

Detta är verkligen bristande logik 
i häpnad.�väckandc gmd. Jag har 
själ v provat att med kraft av mina 
80 kilo åstadkomma avtryck med 
grova skor i olika typer av grJs­
mark., utan att l vekas få till stånd nå­
got som har gått au mäta upp eller 
ens tolkas som fotspår dagen efteråt. 

Dessutom uppger han au det hade 
börjat regna, vilket. enligt naturens 
lag b<:trde ha fått alla nedtnunpad<.� 
grJsstrln att återhämta sig ännu 

snabbare. För att komplicera det 
hela ännu mera. så måstC' väl 
farkostens jetstrålar ha sopat bon 

alla tänkbara fotspår, om de var 
kraftiga nog att blåsa upp dessa 
ringfonniga fördjupningar i den 

Forts på nästa sida 
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hårda moränmarken? 
Oavsett den kraftiga störtskur av 

sten och grus, som måste ha blivit 
följden av utblåsningen av ringarna 
i marken, fann alltså Gösta Carls­
son mätbara skoavtryck strax intill .  
Så även i detta avseende h ar  v i  en 
näve pusselbitar, som bara kan pas­
sas ihop med hjälp av en hammare. 
Bilden blir skev och brister i trovär­
dighet. 

Jo��kt for.ankrade 
Det vore ingen konst att skriva en 
hel bok med kommentarer, om man 
ville granska alla besynnerbgheter i 
Gösta Carlssons historia mera i de­
tal j ,  men jag skall i detta samman­
hang begränsa mig till att ta upp en 
sak till .  

Enligt Clas Svahns analys över­
ensstämmer Gösta Carlssons berät­
telser om de telepatiska kontakterna 
med "rymdfo1ket" tämJigen exakt 
med de berättelser som presenterats 
av de i UFO-sammanhang välkända 
och även ökända figurerna George 
Adamski och Helge Lindroos. 

Var och en kan dra sina egna slut­
satser av detta. Det som förefaller 
mig ännu märkligare är Carlssons 
påstående att dessa till synes 
mänskliga varelser skulle här­
stamma från rymden, samtidigt som 
de uppvisar en fast förankring till  
den jordiska kulturen. De använder 
kläder, skor, smycken, mat och 
dryck, har religiösa riter och begra­
ver sina döda, har ett skriftspråk, 
skräpar ner på rastplatser och gör 
mycket annat som förefaller helt 
normalt för oss jordiska människor. 

I ett avseende förtydligar Gösta 
Carlsson deras jordiska förankring. 
l en drömsyn, då han står i kontakt 
med "tefatets" befälhavare, får han 
se en löpande s juradig text på en 
bildskärm. Trots att han inte känner 
till skrivtecknen utan kallar dem 
"arabiska eller judiska", lyckas han 
memorera flera rader av skriften 
och även skri va ner dem på ett pap­
per påföljande morgon - ur minnet! 

skvaderperson 
Dessutom påstår han sig ha fått 
denna avskrift översatt av en "ara­
bisk jude", vad nu detta kan vara 
för en sorts skvaderperson. Det är 
så man baxnar. Detta skulle alltså 

enligt Gösta Carlsson betyda, att 
hans "tefatsfolk" har en jordisk an­
knytning någonstans i Mellanös­
tern. Håhåjaja . .  

Gösta Carlssons reserverade atti­
tyd stör både Clas Svahn och mig. 
Visserligen har han själv tagit kon­
takt med joumabster och gett ett 
avsevärt antal intervjuer, som har 
skapat ett visst intresse kring ho­
nom och hans historia, men när det 
gäller originalanteckningarna och 
bevisföremålen blir han omedgör­
lig. 

Han hänvisar ofta och gärna till 
icke namngivna forskare och 
analyslaboratorier, men visar aldrig 
fram några originalhandlingar. I 
stället lägger han ofta fram en sorts 
kvasivetenskapligt nonsens som jag 
ställer mig frågande till. 

Väljer han att fortsätta hemlig­
hetsmakeriet och inte redovisar alla 
f akta öppet, riskerar han - oavsett 
sin ställning som en aktad sarn­
hällsmedborgare - att bli betraktad 
som en mytoman. 

Clas Svahn svarar: 
Jag håller med Martin Rautjärvi i 
hans kritik av Gösta Carlssons be­
rättelse och beskrivningen av "tefa­
tet" som knappast är vad man har 
att vänta sig av ett rymdskepp. Var­
för gick endast det ena kabin­
fönstret söi:tder om alla var av så 
dålig kvalitet? De satt ju tätt place­
rade längs farkostens kant. 

Som Martin mycket riktigt påpe­
kar finns det många likheter med 
Carlssons tefat samt hans berättelse 
i stort med sådant som har beskTi­
vits av andra utomstående källor. 
Jag nämner flera sådana i boken, 
framför allt Eugen Semitjov och 
George Adamski men också den 
tecknade serien "Willy på äventyr" 
som inspirerade Gösta Carlsson och 
hans kamrater til l lekar i samma 
glänta där monumentet i dag står. 

Om Martins framgrävda serie 
''Terra" kan ha inspirerat Gösta 
Carlsson är omöjligt att säga Tan­
ken är intressant. Frågan är bara i 
vilka svenska tidningar eller tid­
skrifter serien publicerades. Om 
Carlsson inspirerades av serien, var 
kan han i så fall ha läst den? Publi­
cerades den i svenska tidningar 
över huvud taget? 

Den första teckning som finns be-
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varad av tefatet gjorde Gösta Carls­
son på det almanacksblad som Mar­
tin nämner. Teckningen är skissar­
tad och på samma sätt som många 
tecknare gör så har också Gösta 
Carlsson skissat på ett slarvigt sätt 
där formen förändrats under 
skissandels gång. 

Detta är helt naturligt och ett van­
ligt arbetssätt när man ska skapa/ 
återskapa något vars exak"ta f orm 
inte sitter med det samma. Någon 
skoter kan jag inte se trots att jag 
har originalteckningen i min hand. I 
så fall måste det vara en skoter­
modell som är mycket ovanlig. Dä­
remot påminner '1andningsstället" 
stark'1 om styrskidan på en skoter. 
Men räcker det? 

När det gäller landningsavtrycken 
i gläntan påstår Martin felaktigt att 
jag skulle ha godtagit Gösta 
Carlssons uppgifter om deras till­
komst. Tvärtom ägnar jag åtskilliga 
sidor åt den problematiken. Se sär­
skilt sidan 106 i min bok. Martin 
Rautjärvi slår in öppna dörrar i 
denna del av sin kritik. 

Att jag skulle "antyda" att lokal­
befolkningen har känt till ringar i 
gläntan före 1946 är ett understate­
ment. Det framgår mycket tydligt 
på sidorna 2 1 7-2 18 att det verkli­
gen fanns åtminstone en ring på 
samma plats redan 1945. Jag syftar 
då på Lennart och Margit 
Westesons mycket klara och tids­
mässigt säkra minnesbilder. 

Och visst hade boken blivit skri� 
ven även om jag hade konsulterat 
Riksantikvarieämbetet. Varför en 
sådan kontakt skulle ha påverkat 
mig mer än alla andra för Gösta 
Carlsson oerhört generande detaljer 
som publiceras i boken förstår jag 
inte. 

Det finns faktiskt inte ett enda av 
Gösta Carlssons påståenden som 
jag inte har ifrågasatt. Det samma 
gäller skoavtrycken vars inspira­
tionskälla jag tydligt anger i både 
bild och text på sidan 1 7 1 .  

Egentligen tror jag att v i  är gan­
ska överens. Martin och jag. Gösta 
Carlssons berättelse innehåller ett 
mycket stort antal motsägelser och 
brister. På Martin låter det som om 
jag över huvud taget inte berört 
dessa i flera viktiga fall .  Istället är 
det analysen och ifrågasättandel av 
alla detaljerna som bär upp boken. 

Clas Svahn 



Ol1.ober var en händelse­
rik månad. Det är många 
observatörer som har hört 
av sig till både Stock­
holms UFO-förening och 
till UFO-Sveriges nlJr 
portcentral . 

I Gröndal såg två ob­
servatörer ett cirkel-
f ormat föremål som var 
upplyst i kantema Före­
målet rörde sig med låg 
fart västerut mot Skärhol­
men. 

I Nacka såg en hel fa­
milj ett stort ovalformat 
föremål inne i molnen 
som for med hög hastig­
het i en ovalformad bana. 
som tycktes sträcka sig 
f rån Nacka och in till 
Stockholm. De här hän­
delserna beskrivs ingå-
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Mystisk bumerang 
i Tumba 

ende i UFO-Aktuellt 41 
crl, tillsammans med flera 
andra från olika håll i 
Sverige. 

En annan märklig hän­
delse inträffade på för­
middagen söndagen den 
19 oktober. Frank satt vid 
sin dator och jobbade, när 
han tyckte sig se ett ljus­
sken glänsa till i ögon­
vrån. Rumsfönstret där 
hans dator står vetter mot 
Tullinge och Fl8. Den 
gamla flygflottiljen an­
vänds numera av privat­
flyget och Botkyrka Ayg­
klubb. Ljusskenet väckte 
inte Franks nyfikenhet 
just då. Han trodde att det 
rörde si g om ett 1i te t 
privatplan som just hade 
startat. 

En liten stund senare 
tittade han upp igen från 
sitt arbete. Ljusskenet såg 
nu ut som ett stort U eller 
som en bumerang. Det 
var grönt till fårgen och 
åkte fram ganska ryckigt 
i riktning mot Tumba 
centrum. Molntäcket 
gjorde också att Frank 
kunde utesluta att en sol­
reflex spelade honom ett 
spratt. 

Ljusskenet stannade till 
över Tumba centrum och 
stod för några ögonblick 
alldeles stilla Då kom 
han att tänka på sin ka­
mera och böljade fumla i 
sina skrivbordslådor. 

Samtidigt som han 
gjorde detta började den 
gröna bumerangen åka 

tillbaka mot Tullinge, 
först långsamt och sedan 
allt snabbare. Detta 
gjorde Frank alltmer fum­
lig och han fick inte fram 
sin kamera i tid, utan 
kunde bara bevittna hur 
föremålet plötsligt steg 
rakt upp genom molnen 
med hög hastighet och 
försvann. Upplevelsen 
lämnade Frank mycket 
förbryllad - vad hade han 
sett? 

Denna händelse är i 
skrivande stund under ut­
redning. Hittills har jag 
inte hittat någon födda­
ring på Franks observa­
tion, utan jag får åter­
komma om händelsen. 

Lasse Amnestål 
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En historisk tillbakablick 

Den 18 november i år höll 
Andreas O�n, UFO-Sveri­
ges vice ordförande och styrel­
seledamot i vår egen förening, 
ett föredrag om UFO-feno­
menets historia i vlr nya 
föreningslokal i Solna. Det var 
roligt att så pass många nya 
ansikten dök upp, trots att lo­
kalen nog inte är så lätt att 
hitta. TotaH var vi ett 20-tal 
åhörare som med stort in­
tresse tog del av Andreas be­
rättelse med tillhörande dia­
bilder. 

Andreas inledde med att berätta om 
ett par fall som han själv hade ut­
rett. De var till en bötjan synnerli­
gen mystifierande, men visade sig 
så småningom ha helt triviala för­
klaringar. l det ena fallet var det 
den ljusstarka stjärnan Sirius som 
var boven i dramat, i det andra f al­
Jet värmeballonger som en konstnär 
hade släppt upp mitt i natten som 
ett led i en konstnärlig "happe­
ning". 

Därefter gick Andreas bakåt i ti­
den. Efter några inledande ord om 
observationer med annorlunda tolk­
ningar i bibeln kom han in på årets 
stora jubileum. I somras - närmare 
bestämt den 24 juni - var det ju ex­
akt 50 år sedan flygaren Kenneth 
Arnold såg nio lysande föremål 
som rörde sig som "skivor som 

studsade över en vattenyta" och be­
greppet "flygande tefat" myntades 
av en tidningsjournalist 

Några dagar senare inträffade den 
UFO-incident som förmodligen är 
den mest kända av alla - Roswell -
och som det knappast finns anled­
ning att gå närmare in på här. Stän­
digt tycks det komma fram nya 
uppgifter som antingen förstärker 
eller försvagar teorin om att en ut­
omjordisk farkost skulle ha 
kraschat i öknen i den amerikanska 
delstaten New Mexico. 

Den stora vågen av observationer 
i slutet av 40-talet och bötjan av 
50-talet föranledde hur som helst 
det amerikanska flygvapnet att dra i 
gång sin egen utredning "Project 
Blue Book" 1 952. Fyra år senare 
kom Condonrapporten, där skep­
tikern Edward Condon drog sl utsat­
sen att de oidentifierade föremålen 
- i  den lilla del av fallen då de för­
blev oidentifierade - inte utgjorde 
något bot mot USA:s  säkerhet och 
saknade vetenskapligt värde. 

Andreas fortsatte med att visa tre 
av de mest kända oförklarade UFO­
fotografierna, samtliga tagna i bör­
jan av 50-talet. Två var från USA 
och ett från Sverige, det så kallade 
Morafotografiet taget av Nils Frost. 

Så gjorde Andreas ett hopp fram i 
tiden och redogjorde för två 
svenska f all som utretts ingående. 
Det ena inträffade i Håknäs utanför 

Kina blir rymdmakt 
Kina arbetar hårt på att bli en rymdmakt av rang. Det första steget är att 
skjuta upp en bemannad rymdfarkost med två kinesiska astronauter 
ombord. Om allt går enligt planerna ska det ske 1 999 - femtio år efter 
Folkrepublikens upprättande. På längre sikt vill Kina också skjuta upp en 
egen rymdstation år 2020. 

Projektet bar varit igång sedan 1992 och omgärdas av stort hemlighets­
makeri . Något tvivel om att Kina förfogar över den nödvändiga tekniken 
råder emellertid inte. Den kinesiska farkosten kommer att väga mellan 
fem och sju ton och en lyckad färd kan få stor politisk betydelse när Kina 
ska förhandla om deltagande i det internationella rymdstationsprojektet 

Källa: Illustrerad Vetenskap l 197 
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Umeå 1 99 1  och det andra i Brands­
torp vid Vättern året därpå. Båda 
fallen finns dokumenterade i UFO­
Aktuellt. 

Ett område inom ufologin som 
blivit allt populärare på senare år är 
om bordtagningarna och det tog 
Andreas också upp. Han nämnde 
bland annat att det finns uppgifter 
på att så många som fem miljoner 
amerikaner kan ha blivit bortförda 
av utomjordingar ombord på deras 
rymdskepp! Han påpekade också 
att den form av regressiv hypnos 
som ofta används i undersökning­
arna av ombordtagningsfallen anses 
som otillförlitlig i Sverige och Eng­
land. 

Andreas konstaterade att det nu 
finns 13.000 svenska observationer 
registrerade på Arkivet för UFO­
forskning i Norrköping, dit också 
UFO-Sveriges rapportcentral nu 
flyttat och bemannats av ALU-an­
ställda. UFO-Sverige ämnar i fort­
sättningen koncentrera sina an­
strd.ngningar på vad man anser vara 
"intressanta" fall ,  alltså inte ljus­
punkter på himlen. 

Avslutningsvis uttryckte Andreas 
förhoppningen att den etablerade 
vetenskapen under det stundande 
årtusendet ska inta en seriösare in­
ställning till UFO-frågan, så att vi 
kanske äntligen kan få ett svar på 
denna gåta. 

Under den följande frågestunden 
visade åhörarna ett stort intresse för 
många av de heta ämnena i UFO­
debatten. Det kom f råg or om Ros­
we B, Hessdalen i Norge, spökraket­
ema i Sverige 1 946, okända under­
vattensföremål, observationer i Bi­
beln, Gösta Carlsson-fallet och 
cirklar i sädesfälten. 

Under fikat hade gästerna sedan 
möjlighet att fördjupa sig i UFO­
diskussioner med de närvarande 
ledarnoterna av STUFO:s styrelse, 
vilket de gjorde med stor frenesi . 
Summa summarum var det en 
mycket givande och intressant af­
ton. 

Stefan Roslund 

• 
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·DU BLI N l Haiku ser man väldigt ofta nåt konstigt i luften 
I rla nds 

första 

UFO-konferens 

8·� 

• Japanerna har fått flygande 
tefat på hjärnan.  Den l i l la  fis­
kebyn Hakul,  känd för s ina fi­
na stränder och utsökta skal­
djur, hål ler på att förvandlas 
t i l l  ett eldorado för ufo-trea­

oidentifierade flygande före­
mål har siktats. 

l byns gamla helgedom Ke­
tataisha, en av Japans heli­
gaste, finns dokument som 
berättar om bl inkande ljus i 
skyn och en gud som styr 
dem.  

kar. 

november." 

D/Y o 0o:.�� 
Hallå i garnityret 

· En äldre ungersk herre kom 
·häromdagen panikslagen till 
sin tandläkare därfor att han 

: dygnet runt hörde radiosänd­
ningar i sina nya löständer. 

Under sömnlösa nätter 
tvingades mannen höra ung­
erska statsradions sändning­
ar, hävdade han. 

Den skeptiske tandläkaren 
foljde mannen hem for att på 

. plats kontrollera saken och 
blev snart övertygad om att 
det var sant. 

Alldeles intill mannens bo­
stad fanns en mycket kraftig 
radiosändare och metallde­

, lama i 69-åringens garnityr 
:-fungerade �� ;adlomo��ga- : 

re . . : . 
· . �nligt radioexperter kan ·. 
m� . . i . närheten av . mycket · 
starka sändare lyssna på sina 
växelpengar som också fun­
gerar som ett slags mottaga­
re. 

Man borde åtminstone få 
välja kanal. 

H akui är den 
plats i Ja­

pan där 
flest 

Dessutom har ett rymdmu­
seum - format som ett jätte­
l ikt flygande tefat - byggts. 

Målet för m useet är att b l i  
världens ledande ufo-forsk­
n ingscenter. 200 000 turister 
väntas besöka H akui i år. 

Aftonbladet 
Söndag 2 november 1 997 
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Världen litvecklas 
i Vatikanens lexikon 
LEXIKON Vatikanens nya latins­
ka lexikon över nyskapade ord 
innehåller 8 ooo benämningar 
på sådant som inte existerade i 

· · .. antiken.o�h på m.edeltiden. Play­
boy blir på latin juvenes volupta­
rii. Sui ipsius nudatores är givet­
vis stripteaseartister. Schampo 
heter capitilavium och ufo res 
inexplicata valans. (TI-AFP) 

Karlskogabornas 
"ufo" kom från det 
lokala diskoteket 
l går kväll svepte det blåvita 
ljuset in över Karlskoga. 

· 

l .·flera timmar flög det hot­
fullt fram under molnen. 

· 

- Vi �r nedringda, varenda 
stadsbo verkar . ha sett ett 
ufo, säger vakthavade polis­
befäl. 

Det starka ljuset cirklade 
snabbt över himlen och flera 
skärrade karlskogabor ringde i 
går kväll också till Mtopbladet. 

- J  ag kan inte förklara, berätta­
de ett ögonvittne. Det ändrar 
storlek och när det kommer nära 
så börjar det blåsa kalla vindar. 

- Det är otäckt. 

Polisen blev nedringd av oroli-
ga invånare. .. · 

- Vi har vari.t u te och vi har hi t­
tat rymdskeppet, · ·säger vaktha­
vande polisbefål och skrattar. 

- Det är bara ett ljusspel från 
ett diskotek på stan. 

"Vi ville tira 
allhelgonahelgen" 

- J  a, ljuset kommer från en sky­
tracker - en effekt vars starka ljus 
man reflekterar mot molnen, sä: 
ger diskjockeyn Johan Nyberg. 

-Vi hyrde in den för att fira all­
helgonahelgen . . .  

Jesper Andersson 


